
چهارشنبه  چهارشنبه  3030 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  491299129

سوخت

انرژی

کشاورزی

ثبت‌نام اینترنتی کارت سوخت
 حدود ‌2ماه از رونمایی سامانه ثبت درخواست آنلاین کارت 
سوخت می‌گذرد، سامانه‌ای که با توجه به لزوم استفاده از کارت 
هوشمند سوخت و با هدف تسریع و تسهیل‌ در ارائه خدمات به 
شهروندان رونمایی و مقرر شده از ابتدای تیر ماه، ظرف 10روز 
کارت سوخت مربوط به درخواست‌های اینترنتی صادر شود. 
اگرچه سامانه ثبت درخواست صدورکارت هوشمند سوخت 
فعال شده و امکان ثبت‌نام و ثبت درخواست در آن فراهم شده 
اما متولیان امر می‌گویند فعلا ثبت‌نام کارت سوخت خودروهای 
نوشماره آغاز شده است و ادامه فرایند، نیازمند دریافت اطلاعات 
پلاک و کلید شناسایی خودرو )VIN( از سوی شرکت پژوهش 
و توسعه ناجی است تا امکان شناسایی و ابطال کارت سوخت 
پیشین، استعلام بیمه شخص ثالث و ثبت‌نام اینترنتی کارت 
سوخت المثنی محقق شود. گویا وزارت نفت و شرکت ناجی در 

این زمینه به تفاهم رسیده‌اند.

افتتاح بزرگ‌ترین کارخانه تولید 
صفحات خورشیدی

بزرگ‌ترین کارخانه تولید صفحات خورشیدی کشور 
آماده افزایش 360درصد ظرفیت تولید است و از امروز با 
بهره‌برداری رسمی از فاز دوم این کارخانه، توان تولید سالانه 

2300مگاوات پنل خورشیدی محقق خواهد شد.
به گزارش همشهری، توجه به انرژی تجدیدپذیر، یکی از 
راهبردهای حیاتی در حوزه انرژی ایران است که از سال‌ها 
پیش در کانون توجه قرار گرفته؛ اما همچنان سهم آن از 
سبد انرژی کشور محدود است. حالا، همزمان با تلاش‌هایی 
که برای عبور از فصل گرما با خاموشی حداقلی و تأمین 
حداکثری برق صنایع در جریان است، گشایش‌هایی در 
حوزه انرژی تجدیدپذیر در حال وقوع است که می‌تواند 
برای آینده راهگشا باشد. بزرگ‌ترین کارخانه زنجیره ارزش 
فتوولتائیک ایران که مرحله اول آن با ظرفیت تولید سالانه 
۵۰۰مگاوات تیر ۱۴۰۱ به بهره‌برداری رسیده بود، حالا در 
حال بهره‌برداری از مرحله دوم است که توان تولید آن را با 

360درصد افزایش به 2300مگاوات می‌رساند.
همزمان با بهره‌برداری از این کارخانه تولید صفحات 
خورشیدی، امروز۱۲نیروگاه تجدیدپذیر به ظرفیت مجموع 
۷۰مگاوات نیز به‌صورت ویدئوکنفرانس افتتاح خواهد شد. 

ایران از نظر زنجیره ارزش زعفران 
رتبه اول دنیا را دارد 

با توجه به مطلب منتشرشده در روزنامه 21خرداد سال‌ 
جاری با عنوان »این کشورها زعفران ایران را صادرات 
مجدد می‌کنند؛ بازار طلای سرخ ایران در تصاحب رقبا«، 

وزارت جهاد کشاورزی توضیحاتی ارسال کرده است.

یکی از محصولاتی که کشورمان ایران در حال حاضر رتبه 
اول تولید و صادرات را با فاصله زیاد از کشورهای رقیب 
دارد زعفران است. در حال حاضر بیش از ١٢٣هزار هکتار 
زعفرانکاری در کشور وجود دارد و سالانه در شرایط مساعد و 
 در غیاب عوامل غیرمترقبه طبیعی بین ٤٠٠ تا ٥٠٠تن زعفران 

تولید می‌شود.
طی سال‌های اخیر، بیشتر سطوح زیر کشت این محصول 
به‌صورت مکانیزه درآمده و ایران در طول زنجیره ارزش زعفران، 
چه از نظر علمی و چه از نظر کاربردی، در رتبه اول دنیا قرار دارد.

با توجه به بارش‌های اتفاق‌افتاده در سال١٤٠٣ به ‌نظر می‌رسد 
میزان تولید در سال١٤٠٣ به‌طور قابل توجهی افزایش یابد.

در مورد خبر مؤسسه بین‌المللی مزه در بلژیک که جایزه طعم 
برتر سال٢٠٢٤ را با 3ستاره طلایی به زعفران هرات اهدا کرد، 
به استحضار می‌رساند این مؤسسه هر ساله با برگزاری مسابقه‌ای 
بین شرکت‌های مواد غذایی شرکت‌کننده به شرکت‌کنندگان 
برتر جوایزی اهدا می‌کند. در سال٢٠٢٤ شرکت‌های ایرانی در 
این مسابقه حضور نداشتند، ولی در سال‌های گذشته، به‌ویژه 
2017 و ٢٠١٨ شرکت‌های ایرانی موفق به کسب رتبه برتر در 

این خصوص شده‌ بودند.

ریال، دیجیتال شد 
بانک مرکزی از اجرای آزمایشی ریال دیجیتال در جزیره کیش در روزهای آینده خبر داد

ریال دیجیتال رمزارز است؟چگونه ریال دیجیتال متولد شد؟

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

تولید صنعتی چین در‌ماه می‌از انتظارات 
عقب ماند. آمار‌ها نشان می‌دهد با وجود 
حمایت‌های سیاسی که از بخش مسکن 
به‌عنوان پیشران اقتصادی چین انجام 
شده، هیچ نشانه‌ای از رشد در این بخش 

وجود ندارد.

مؤسسه رتبه‌بندی فیچ پیش‌بینی خود 
از رشد اقتصادی جهان را در سال‌جاری 
میلادی به 2.6درصد افزایش داد و اعلام 
کرد رشد اقتصادی منطقه یورو و آمریکا 
 در سال بعد میلادی 1.5درصد خواهد

 بود.

آمارهای منتشر شده از سوی سازمان 
اطلاعات انرژی آمریکا نشان می‌دهد 
 صادرات روزانه نفت عراق به آمریکا
 2 برابر شده و فقط طی یک هفته گذشته 
 بیش از۱۰۰هزار بشکه در روز افزایش 

یافته است.

لیو جیانچائو رئیس بخش بین‌الملل حزب 
کمونیست چین گفت: کشورهای بریکس 
ستونی ضروری برای ثبات جهانی در 
دنیای امروز هستند و آنها به‌عنوان نیروی 
تثبیت‌کننده در دنیای امروز عمل می‌کنند.

در شرایطی که سرمایه‌گذاران منتظر 
داده‌های اقتصادی و نظرات مقامات 
فدرال رزرو در مورد کاهش نرخ بهره بانک 
مرکزی آمریکا هستند قیمت هر اونس 
طلا در بازار‌های جهانی افزایش یافت و به 

2320دلار رسید.

مقابله دانمارک با ناوگان ارواح روسیه
ماجرای جنگ روسیه و اوکراین ابعاد اقتصادی بسیاری 
پیدا کرده است. دانمارک و سایر کشورهای حاشیه 
دریای بالتیک در اتحادیه اروپا، به‌دنبال راه‌هایی 
برای محدود کردن تردد نفتکش‌های روسیه هستند 
که تحت عنوان ناوگان ارواح، نفت روسیه را صادر 

می‌کنند.

ولی‌الله جعفری، مدیر نظارت بر ناشران 
سازمان بورس گفت: شرکت‌های ایران 
خودرو و سایپا تا تیرماه سال ۱۴۰۴ فرصت 
دارند تا از شمولیت ماده ۱۴۱ لایحه اصلاحی 
قانون تجارت خارج شوند تا در بورس لغو 

پذیرش نشوند.

طبق اعام بانک مرکزی، تسهیلات 
پرداختی بانک‌ها طی2 ماهه ابتدای امسال 
مبلغ 7219هزار میلیارد ریال است که 
در مقایسه با دوره مشابه سال قبل مبلغ 
1917هزار میلیارد ریال معادل ۳۶.۲درصد 

افزایش داشته است.

وزارت راه‌وشهرسازی اعلام کرد: فرایند 
ساخت واحدهای نهضت ملی مسکن از2 
میلیون و ۶۰۰هزار واحد فراتر رفته است 
و تاکنون بیش از ۵۵۰هزار واحد نهضت 
ملی مسکن تکمیل و تحویل متقاضیان 

شده است.

مسلم رحمانی، مدیر هماهنگی امور گازرسانی 
شرکت ملی گاز از هزینه‌کرد ۷۲هزار میلیارد 
تومانی دولت سیزدهم در پروژه‌های گازرسانی 
در 3 سال اخیر خبر داد و گفت: ضریب نفوذ 
گاز در بخش شهری اکنون به ۹۸.۹۷درصد و 

در بخش روستایی به ۸۶.۱درصد رسیده است.

حمید رسولی، مدیرعامل شرکت خدمات 
حمایتی کشاورزی گفت: بیش از ۳۶درصد 
مصرف کودهای کشاورزی طی ۳سال فعالیت 
دولت سیزدهم رشد کرد. همچنین سال 
گذشته مصرف کودهای فسفاته ۱۶درصد و 

پتاسه ۳۲درصد رشد را نشان می‌دهد.

محمدعلی نیک‌بخت، وزیر جهادکشاورزی 
گفت: بانک کشاورزی باید با ایجاد خط 
اعتباری مناسب شیلات را در اولویت نخست 
سرمایه‌گذاری قرار دهد. همه زیربخش‌های 
وزارت جهادکشاورزی باید برای توسعه 

شیلات، حرکت جهادی انجام دهند.

افزایش مصرف برق در زمان پخش مناظره‌ها
مناظره‌ها و بازی‌های فوتبال تا اینجای 
کار بیشترین تاثیر را روی شبکه برق کشور 
گذاشته‌اند.‌ سخنگوی صنعت برق گفته است: آغاز 
پخش دور نخست مناظره نامزدهای چهاردهمین 
دوره انتخابات ریاست‌جمهوری، مصرف برق 

کشور را ٧٠٠مگاوات افزایش داد.

صفحه‌آرا: شیوا قنبری

سیدمجتبی نوروزی، معاون وزیر جهادکشاورزی با بیان اینکه سالانه ۱۳۵میلیون تن 
محصولات کشاورزی در کشور تولید می‌شود، گفت: ۱۷میلیون تن از این محصولات در 
حوزه دام و فرآورده‌های دامی است. کشاورزی یکی از ارکان اقتصادی کشور است که 

نیازمند تکنولوژی‌های تازه به‌ویژه در حوزه آب است.

عباس علی‌آبادی، وزیر صنعت گفت: امسال متعهد شده‌ایم که بیش از ۱.۵میلیون 
دستگاه خودرو تولید کنیم و به سقف ۱.۷میلیون خودرو که از نظر بنده، دور از دسترس 
 نیست، نزدیک شویم. بازار خودرو مدت‌هاست که با بحران تولید و ورود خودرو 

مواجه و دچار رکود شده است.
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راهنمای ثبت‌نام اینترنتی کارت سوخت

1 وارد سایت fcs.niopdc.ir شوید.

متعلق به‌خود ثبت‌نام کنید.2 از قسمت ثبت‌نام حقیقی با کد ملی و سیم‌کارت 

3  اطلاعات خود را تأیید و ثبت‌نام را نهایی کنید.

 از طریق نام کاربری و رمز ارسالی به تلفن همراه خود 
وارد سایت شود.4

  از بخش عملیات، گزینه ثبت درخواست را انتخاب و با ‌وارد 
کردن مشخصات خودرو،درخواست صدور کارت سوخت 5

خود  را ثبت کنید.‌

مختصات کارخانه تولید صفحات خورشیدی

فاز
یک

فاز
دو

افتتاح: تیر 1401
ظرفیت: 500مگاوات

افتتاح: خرداد 1403
ظرفیت: 1800مگاوات

خروج طرح استفاده از ریال دیجیتال از 
پیش‌نویس به اجرا پس از حدود 4سال راه را 
برای توسعه اقتصاد دیجیتال فراهم می‌کند؛ 
چراکه بانک مرکزی می‌گوید در روزهای آینده فاز آزمایشی ریال دیجیتال را در 

جزیره کیش استارت خواهد زد و با این حساب مشتریان شبکه بانکی از همین ماه 
می‌توانند بدون استفاده از پول کاغذی یا کارت بانکی، به‌آسانی از طریق کیف پول 
 دیجیتال‌شان و تنها با اسکن‌کردن بارکد خرید کنند یا پول به‌حساب دیگران

 بریزند.

مطالعات اولیه در سال1400 شروع شد، تا اینکه شهریور سال1401 
نخستین سند پیش‌نویس انتشار رسمی ریال دیجیتال توسط هیأت 
نظارت بر اندوخته اسکناس، نهایی شد و ‌2ماه بعد بانک مرکزی آن را 
رسانه‌ای کرد تا ریال دیجیتال به‌صورت محدود توسط 2بانک با جامعه 
کاربری کنترل‌شده به تست گذاشته شود. این 2 بانک ملت و تجارت بودند 
و حالا هم ماموریت راه‌اندازی ریال دیجیتال را بر عهده دارند، هرچند همان 
زمان اعلام شده بود که قرار است بانک سومی هم به این زنجیره اضافه شود.

اشتباه نکنید، ریال دیجیتال رمزارز نیست و پشت آن بانک 
مرکزی قرار دارد و این پول دیجیتال ملی همانند اسکناس 
یا موجودی حساب شماست که به‌صورت دیجیتال درآمده 
و با استفاده از توکن‌ها قابل خرید یا انتقال است، با این 
تفاوت که برای خریدکردن یا واریز و انتقال وجه، افرادی 
که کیف پول دیجیتال داشته باشند، لازم نیست این پول 
را از حساب بانکی‌شان یا کارت‌ و کارتخوان برداشت یا 

منتقل کنند. تفاوت دیگر اینکه تسویه‌حساب بین‌بانکی 
برای انتقال پول بین خریدار و فروشنده صورت نمی‌گیرد 
و به محض اینکه فرد پول را به‌حساب دیگری واریز کند، 
همان لحظه قابل استفاده است، بانک مرکزی ویژگی سوم 
ریال دیجیتال را افزایش امنیت پرداخت عنوان می‌کند و 
تأکید دارد که پرداخت وجه با ریال دیجیتال بسیار ساده‌تر 

از سایر پرداخت‌های کارتی است.

مهران محرمیان، معاون فناوری‌های نوین بانک مرکزی، 
می‌گوید: تفاوت مهم ریال دیجیتال با اسکناس کاغذی این 
است که این پول، پول هوشمند و قابل برنامه‌نویسی است. 
تمامی آنچه اسکناس دارد در ریال دیجیتال هم داریم، 
جز اینکه در این پروژه فیزیک اسکناس وجود ندارد، برای 
تبادلش لازم نیست 2نفر کنار هم باشند، و مهم‌تر از همه این 

قابلیت وجود دارد که قراردادهای هوشمند در داخل این 
نوع پول تعبیه شود و بین گیرنده و فرستنده که به‌صورت 
همتا به همتا این پول را مبادله می‌کنند، به‌صورت هوشمند 

اجرا شود.
  این پول در حساب مشتری ذخیره می‌شود.

  تراکنش‌ها به‌صورت انتقال حساب‌به‌حساب است.

  حساب‌ها توسط بانک مرکزی و بانک‌ها ذخیره و نگهداری 
می‌شود.

  حساب‌ها به‌صورت مستقیم از طریق شبکه بانکی در 
اختیار مشتری قرار می‌گیرد.

  انتقال پول دیجیتال بین حساب‌ها بدون دخالت 
نگهدارنده حساب ممکن نیست.

ویژگی‌های پول دیجیتال چیست؟

ریال دیجیتال 
ممنوع‌الخروج است

نکته مهم دیگر اینکه در گام اول و شاید 
برای همیشه استفاده از ریال دیجیتال در 
محدوده جغرافیایی و درون مرزهای کشور 

ممکن خواهد بود و بانک مرکزی هم به‌صراحت 
اعلام کرده است که در مرحله نخست این پول 

جدید »صرفا« با هدف کاربری در محدوده 
جغرافیایی داخل کشور و برای تسهیل 

عملیات پرداخت‌های خرد داخلی 
هدف‌گذاری شده است.

 امسال بانک‌ها چقدر 
به مردم وام داده‌اند؟ 

یک‌پنجم وام‌های بانکی در 2 ماهه امسال به‌دست مصرف‌کننده 
نهایی رسیده و نزدیک به 40درصد این تسهیلات صرف خرید کالا 

شده است.
بانک‌ها در 2 ماهه امسال، 722هزار میلیارد تومان وام پرداخت 
کرده‌اند که 149هزار میلیارد تومان از آن به خانوارها رسیده است. 
طبق این آمارها، پرداخت تسهیلات بانکی در این دوره زمانی نسبت 
به‌مدت مشابه سال قبل 36.2درصد افزایش داشته است.به گزارش 
همشهری، براساس آخرین اطلاعات بانک مرکزی، از کل تسهیلات 
پرداختی بانک‌ها در فروردین و اردیبهشت امسال، 572.5همت 
معادل 79.3درصد از کل تسهیلات به صاحبان کسب‌وکار پرداخت 
شده که 39.2درصد آن به بخش خدمات، 37.1درصد به بخش صنعت 
و معدن و 23.7درصد به سایر بخش‌های اقتصاد اختصاص یافته 
است. طبق آمارها، 76.7درصد از کل تسهیلات پرداختی به صاحبان 
کسب‌وکار مربوط به تأمین سرمایه در گردش بوده و 17.2درصد نیز 

به ایجاد کسب‌وکار اختصاص یافته است.

خانوارها چه وام‌هایی گرفتند؟

سهم از کلمبلغعنوان وام

59,34939.7خرید کالای شخصی

50,26833.6قرض‌الحسنه ضروری

12,4768.3قرض‌الحسنه ازدواج

8,8255.9خرید خودرو شخصی

5,5263.7خرید مسکن نوساز

3,5312.4ودیعه مسکن

2,9642تعمیرات

2,7011.8قرض‌الحسنه فرزندآوری

2,5341.7خرید مسکن غیر نوساز

1,2910.9جعاله تعمیر مسکن

بخش‌های اقتصاد چقدر وام گرفتند؟
درصد از کلمبلغ )میلیارد تومان(بخش

39.2 224,540خدمات

37.1 212,417صنعت و معدن

11.6 66,679بازرگانی

6.6 38,017مسکن و ساختمان

5.4 30,718کشاورزی

0.1 129متفرقه

مصرف‌کننده 

ن(
وما

د ت
یار

میل
( 7

21
,9

64
ت: 

یلا
سه

ل ت
ک

کسب‌وکار
572,500 

149,464 

 )میلیارد تومان(

 )میلیارد تومان(
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چرا ریال دیجیتال متولد شد؟
سیاستگذار پولی مصمم است با 

انتقال بخشی از جابه‌جایی پول و تراکنش‌ها 
به پروژه ریال دیجیتال، فشار را از شبکه پرداخت 
الکترونیکی موجود کم کند تا علاوه برتاب‌آوری 

زیرساخت‌های فعلی، جلوی خطرات ناشی از رواج 
پول‌های خصوصی را بگیرد. منظور از پول‌های 

خصوصی، هرگونه انتقال وجه یا خرید و تراکنشی 
است که پشتوانه بانک مرکزی را ندارد و به‌صورت 

شفاف می‌خواهد از میل شهروندان برای 
خرید با رمزارزها بکاهد.


